

中国抗击新冠肺炎疫情：对拉丁美洲的启示
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[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]自去年年底，一场“抗争”打破中国社会安宁。这就是新型冠状病毒肺炎，一种严重急性呼吸综合征。自此，这个伟大亚洲国度的生活常态受到影响，但中国以负责任的态度照顾其庞大的人口，让人们的生活如愿重回正轨，正如它在悠悠千年历史中那样爱护人民。这不是中国第一次面临如此严重的疫情。最近一次是在2003年，当年非典暴发，中国人民和政府成功抗击了疫情。如果要总结中华文明的特点，那就是万众一心、一脉相承：内战、自然灾害、饥荒、瘟疫都只是历史中的片段，每一次中国都是克服困难，从中吸取经验教训，更好地迈向未来。
在2020年之初的这几个月，西方媒体纷纷对中国新冠肺炎疫情进行各种各样的报道和分析。尽管其中一些报道确实旨在挖掘病毒的信息，但我们有责任提醒，要警惕带着偏见报道这一可能危及世界上任何一个国家的疫情。当国际主流媒体给新冠肺炎贴上“中国病毒”的标签时，他们实则为针对勇敢自律、为生命而战的中国人的排外情绪、种族歧视、否定与污蔑创造了条件。这也不是第一次出现对中国人的排斥。我们仍记得在20世纪之初，拉美谈到“黄祸”的时候就是泛指亚洲人。
[bookmark: _GoBack]国际社会非常清楚，中国拥有物资和人力应对这场突发的疫情。目前，世界上许多国家正在遭受糟糕的卫生健康状况，但西方媒体并没有像报道中国暴发的新冠肺炎疫情那样发出警告或者制造恐慌。幸运的是，无论是面临此次疫情或是危及中国人民生命的其他状况，人工智能、机器人等先进科技和数百万高素质的人力资源都是中国战胜困难最有力的“武器”。自邓小平在1978年提出（农业、工业、科学技术、国防）四个现代化以来，科技已经成为今日中国的招牌。现在中国面貌已焕然一新，不再是19世纪下半叶那个孱弱的大国，已经发展为拥有高新科技的现代化国家。
全世界见证了中国仅用10天就建成一座拥有1000个床位的医院，对中国强大的组织运行能力叹为观止。此外，数百万志愿者、军人、医护人员和广大中国人民众志成城、齐心抗疫，近日，我们也看到了很多患者治愈出院的好消息。正是出于自律和对实际情况的清醒认识，无数中国人民才积极响应中央政府的号召居家防护，遵守相关部门制定的各项标准，哪怕是微乎其微的标准。与此同时，遍及五大洲的国际社会与各领域的国际机构都发声表示，他们与中国携手一心，将提供物资援助和人力支持，为中国的抗疫努力鼓劲加油。他们的表态为那些趁机在全球各地煽动排华情绪和种族主义的机构上了实实在在的一课。
[bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK7]拉丁美洲有很多可以向中国学习借鉴。中国没有照搬别国模式或者强力推行某种模式，而如邓小平所确立的那样，让中国从引进国外经验中受益。目前，拉美和加勒比海地区已有19个国家（包括巴拿马、乌拉圭、厄瓜多尔、玻利维亚、古巴、萨尔瓦多、多米尼加共和国、智利、哥斯达黎加、秘鲁、委内瑞拉等）与中国签署了共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录。就“一带一路”合作而言，本地区到目前为止在21世纪商贸活动中发挥着非常重要的作用，也是为中国提供原材料的主要地区。习近平主席提出构建中拉命运共同体，旨在加强中拉之间的政治、商贸和文化关系。我们拉美各国政府面临的主要挑战是，做好十足的准备，创造理想的条件，积极参与并受益于中国提出的这一全球互联互通项目。拉美不能仅仅作为原料供应地；而是必须启动“四个现代化”或者更多领域的现代化，以便在更好的条件下，发挥互补优势开展国际竞争。
[bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK9]我们知道，智利、墨西哥、秘鲁、哥伦比亚和巴拿马等国已经实现了生产设备多样化，致力于提供除原材料之外更多种类的产品。然而，本地区大多数国家仍继续用“大宗商品”交换制成品或半成品。中拉关系不断增强，目前数个国家已经建立了“战略整体联盟”，借助这一联盟，不仅可以开展经济和政治交往，还有助于完美地迈出科学和文化合作的第一步。经过40年的改革开放历程，中国已经发展为世界强国。这是数亿中国人的努力，他们决定“开窗透气”，也极其谨慎，保护还未开放的部分。另一方面，拉美各国仍继续彼此分离，整体上较为封闭，在阿根廷、巴西、哥伦比亚、哥斯达黎加、智利、厄瓜多尔、墨西哥、秘鲁和多米尼加共和国等九国首次报告新冠肺炎病例时，人们表现出恐慌，各个组织和普通民众都质疑他们是否已经做好应对此类突发事件的准备。就我的国家委内瑞拉而言，我们正在经历共和国历史上最为严重的人道主义危机。
[bookmark: OLE_LINK12][bookmark: OLE_LINK13] 从方方面面看，“一带一路”倡议都为拉丁美洲提供了真正的增长机遇，而不是某些虚假预言家所断言的威胁。中国在改革开放后取得的成就值得我们深思。在拉美这样一个拥有许多共同文化价值观的地区，我们应该致力于适应和满足21世纪提出的更高需求，政治分歧不应阻碍经济发展和民生福祉。尽管中国积极建立良性的高层互动和双边关系，但拉美应该认识到，必须设计一个互补机制，以更好地从对华关系中受益。如果中国在卫生领域拥有我们所没有的技术和人力资源，我们就应该学习借鉴中国经验，派遣拉美专家和学者赴中国高校接受培训，并邀请中方学者来拉美国家访问，就他们进行的研究和取得的成就开展交流。
中国有太多值得我们学习借鉴，中国抗击新冠肺炎疫情的经验就是一个例证。中国人民在过去40年间毫不间断地深化改革，拉美也必须有决心推动本地区的改革。在21世纪的前15年，拉美在特定领域取得了一些积极的成果，但地区整体仍然停滞不前。今天，政治分歧前所未有的严重，进一步阻碍了构建真正的、有效的整体联盟的进程。在与中国的政治和经贸谈判中，促进科学交流也应该被列为重点议题；我们的大学和研究中心有责任迎头赶上中国同行。“一带一路”倡议还应关注发展中国家公共卫生问题的研究。伸出援手拯救生命、维护和平、构建信任，而不是散播恐慌；伸出援手巩固友谊、分享经验，无视并谴责仇外心理和种族主义。我们知道，中国已经准备好迎接挑战，那么拉丁美洲呢？最后，我们在委内瑞拉中国研究会，与中国人民站在一起，支持中国人民抗击新冠肺炎疫情。洛斯安第斯大学 (ULA) 非亚拉研究中心 (CEAA) 委内瑞拉中国研究会 (AVECH) 祝中国克服困难，越来越好，武汉加油! 加油! 
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